

**Protokół nr XLV/21  
z XLV sesji Rady Miejskiej w Łapach w dniu 29 października 2021r.**

W sesji uczestniczyli:

- Radni (21 osób)
- Krzysztof Gołaszewski – Burmistrz Łap
- Krzysztof Dudziński- zastępca Burmistrza Łap
- Anna Sokół – skarbnik
- Joanna Micota – sekretarz
- Rafał Zatyka – radca prawny
- Elżbieta Dzierżek – Dyrektor BOSS
- Katarzyna Żukowska-Koc – zastępca Dyrektora CUS
- Przemysław Jaroszewski – Dyrektor OKF w Łapach
- Sołtysi Gminy Łapy

**Ad. 1. Otwarcie obrad i przyjęcie porządku obrad.**

Przewodniczący Rady Sławomir Maciejewski przywitał wszystkich zebranych na XLV sesji Rady Miejskiej w Łapach w dniu 29 października 2021 r. zebranych na sali widowiskowej Domu Kultury w Łapach oraz wszystkich mieszkańców oglądających obrady online. Poinformował, że w przypadku problemów prowadzenie sesji przejmie wiceprzewodniczący Piotr Pułkośnik. Na wstępie, na podstawie listy obecności stwierdził obecność 19 radnych, co stanowi kworum do podejmowania uchwał oraz otworzył XLV Sesję Rady Miejskiej w Łapach w dniu 29 października 2022 r. o godz. 10:00. Odczytał porządek obrad oraz poprosił o propozycję zmian porządku obrad. Nie zgłoszono żadnych zmian porządku obrad.

**Porządek obrad:**

1. Otwarcie obrad.
2. Przyjęcie porządku obrad i wprowadzenie ewentualnych zmian.
3. Informacja podmiotów dokonujących analizy oświadczeń majątkowych radnych, pracowników Urzędu i kierowników gminnych jednostek organizacyjnych za 2020 r.
4. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych w Gminie Łapy.
5. Omówienie katalogu potrzeb inwestycyjnych i zasad kwalifikowania ich do budżetu.
6. Podjęcie uchwały w sprawie utworzenia Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego w Daniłowie Dużym oraz uchwalenia Statutu. (Komisja Oświaty, Zdrowia, Kultury i Sportu)
7. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Roczного Programu Współpracy Gminy Łapy z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie w 2022 r. (Komisja Oświaty, Zdrowia, Kultury i Sportu)
8. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Łapy na lata 2021-2024. (Komisja Finansowo-Gospodarcza)
9. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2021 rok. (Komisja Finansowo-Gospodarcza)
10. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia dotacji celowej dla jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Uhowie. (Komisja Finansowo-Gospodarcza)
11. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości (Łapy-Dębowina). (Komisja Finansowo-Gospodarcza)
12. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości (ul. Polna). (Komisja Finansowo-Gospodarcza)

13. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXIX/237/20 z dnia 8 grudnia 2020 r. Rady Miejskiej w Łapach w sprawie wyznaczenia obszaru i granic Aglomeracji Łapy. (Komisja Finansowo-Gospodarcza)
14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XXVII/257/12 Rady Miejskiej w Łapach z dnia 28 września 2012 r. w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych oraz warunków i zasad korzystania z przystanków komunikacyjnych, których właścicielem lub zarządzającym jest Gmina Łapy. (Komisja Finansowo-Gospodarcza)
15. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia na terenie Miasta Łapy stref wolnych od dymu tytoniowego, pary z papierosów elektronicznych i substancji uwalnianych za pomocą nowatorskiego wyrobu tytoniowego. (Komisja Finansowo-Gospodarcza)
16. Sprawozdanie Burmistrza z pracy w okresie między sesjami.
17. Informacja Przewodniczącego na temat interpelacji i zapytań zgłoszonych między sesjami.
18. Wnioski i oświadczenia Radnych.
19. Sprawy różne.
20. Przyjęcie protokołu nr XLI/21 z sesji Rady Miejskiej z dnia 25 czerwca 2021 r.
21. Zakończenie obrad.

Porządek obrad został przyjęty głosami: 19 głosów za, 0 głosów przeciw, 0 głosów wstrzymujących się.

### **Ad. 3. Informacja podmiotów dokonujących analizy oświadczeń majątkowych radnych, pracowników Urzędu i kierowników gminnych jednostek organizacyjnych za 2020 r.**

Przewodniczący Rady Sławomir Maciejewski poinformował, że informacja podmiotów dokonujących analizy oświadczeń majątkowych radnych, pracowników Urzędu i kierowników gminnych jednostek organizacyjnych za 2020 r. została przedstawiona radnym. Radni zapoznali się z przedstawioną informacją.

### **Ad. 4. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych w Gminie Łapy.**

Przewodniczący Rady Sławomir Maciejewski poinformował, że sprawa ta była omawiana na posiedzeniu Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Sportu. Ja tylko cieszę się z tego, że mimo tej trudnej sytuacji, bo ten rok szkolny 2020/2021 był rokiem niewątpliwie trudnym, ze względu na pandemię. Udało się te wszystkie zamierzenia zrealizować i tutaj dziękowaliśmy już wcześniej, ale myślę, że warto zrobić to jeszcze raz. Podziękować przede wszystkim całemu gronu nauczycielskiemu, ale wszystkim pracownikom naszych placówek oświatowych, bo nie tylko szkół, ale również przedszkoli. Za to, że udało się ten trudny okres przejść bez może takich drobnych komplikacji, ale bez jakiś większych strat. Świadczą o tym chociażby wyniki egzaminów 8-klasisty, które Państwo też podkreślaliście. Mimo tego trudnego okresu, naprawdę wyniki są zadowalające, jeżeli chodzi o ich poziom. Myślę, że warto też podkreślić, że nie tylko same złe rzeczy ta pandemia przyniosła również o tyle powiedzmy dobre w cudzysłowie nawet może powiedzieć w ten sposób, że pozwoliła nam zaznajomić się z tą techniką, z tymi pracami wykonywanymi zdalnie. To oczywiście było trudne, bo nawet trudne było chociażby osobiście dla mnie tak. Pierwszy raz prowadziłem Sesję chyba w historii, tutaj nie wiem, Rady Miejskiej w Łapach w trybie zdalnym. I tak samo dla Państwa ta sytuacja była nowa, ale myślę, poradziliśmy sobie, tak samo również poradzili sobie nauczyciele, pracownicy oświaty, ale przede wszystkim chyba rodzice, którzy również mieli problem z dopilnowaniem tych swoich pociech w tej nauce. Także myślę, że ten rok może będzie lepszy od tego, mam taką nadzieję i nie będziemy musieli pracy zdalnych prowadzić, ale gdyby coś, jesteśmy do tego uważam przygotowani. Szkoły zostały wtedy wyposażone w sprzęt, dzięki

właśnie między innymi tej w cudzysłowie, dzięki tej pandemii. Zawsze był problem z komputerami i tak dalej. W tej chwili na tyle tego wszystkiego chyba dostaliśmy, że naprawdę sytuacja się dużo, dużo poprawiła. Myślę, że to też była dobra współpraca między Urzędem, a szkołami naszymi. Jeszcze raz dziękuję rodzicom, dziękuję pracownikom oświaty, wszystkim, czyli nauczycielom, pracownikom pełniących pozostałe funkcje w oświacie.

Radny Andrzej Rogowski: przekazał także nauczycielom słowa uznania i podziękowania za pracę. Spytał Dyrektor BOSS czy koła Caritas są płatne czy są to koła prowadzone społecznie?

Dyrektor BOSS Elżbieta Dzierżek: Jeżeli chodzi o wszystkie koła, to informacje te otrzymaliśmy ze szkół od Dyrektorów i w naszych zajęciach, za które płacimy, nie ma wyszczególnionych kół Caritas, więc myślę, że są to koła prowadzone społecznie.

Radny Piotr Łapszo: Podczas Komisji mieliśmy bardzo obszerny raport zdany przez wszystkich Dyrektorów szkół na terenie gminy Łapy. Ja wróć do tematu i Pan Burmistrz wyjaśnił nam na co te środki wyszły, ale jeszcze wróć do tego tematu Cyfrowa Gmina. Na te 650 000 na koniec września. Tu Burmistrz wyjaśnił, że część z tych środków będzie szło na doposażenie lub wymianę serwerowni w Urzędzie Miejskim, bo tak mówi ten program, że takie środki można wydatkować, jednak program też mówi, że można wydatkować te środki na jednostki samorządowe na terenie gminy, w tym szkoły i mam prośbę do Pana Burmistrza. Czy w przeciągu tak tygodnia, dwóch tygodni mógłby Pan Burmistrz, Urząd Miejski przygotować takie zestawienie z tych 650 000, które gmina otrzymała? Jaka część idzie na te serwery, jaka część idzie na wymianę komputerów w Urzędzie Miejskim i czy jakieś środki zostaną, i czy można te środki rozdysponować po szkołach?

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: Tak naprawdę to już, oczywiście, że takie zestawienie mamy, bo już wniosek musi być gotowy, osiemnastego został ogłoszony program. Jest 30 dni na złożenie wniosku, więc w tej chwili już pracujemy nad wyceną, bo tam we wniosku muszą być konkretne pozycje z konkretnymi szacowanymi kwotami. Moim zdaniem szkoły bardzo mocno pokazały, że przez te, to co Pan Przewodniczący słusznie powiedział, w cudzysłowie dzięki pandemii, te szkoły dzięki temu mają nowy sprzęt komputerowy. Poprzednie pracownie przypomnę są 12-letnie. Więc tak naprawdę mieliśmy sprzęt 12, nawet 14-letni. W tej chwili praktycznie już nie brakuje komputerów w szkole. W dniu wczorajszym, o 08:10 został otwarty kolejny przetarg, wsparcie szkół w ramach Białostockiego Obszaru Funkcjonalnego, właśnie ze względu na skutki COVID i wszystkie, kilka z tych ofert mieści się w budżecie, czyli wiemy już, że jesteśmy w stanie bez dokładania żadnego wyłonić. Przypomnę, będzie to 75 sztuk komputerów przenośnych, czyli jeszcze bardzo duże dodatkowe wsparcie dla szkół, czyli 75 laptopów. Naprawdę, moim zdaniem, o dobrych parametrach komputerów trafi do szkół. My w tej chwili weszliśmy obowiązkowo w nowy system wymiany cyfrowego przepływu informacji EZD. Jest to taki system, który będzie w całej Polsce działał. Zresztą jest się czym pochwalić, bo został stworzony w województwie Podlaskim, a będzie w całej Polsce obowiązywał. Wymaga to nowego sprzętu komputerowego, wymaga serwerów. Docelowo plany są takie, żeby całkowicie zrezygnować z wersji papierowej. To będzie trudne, szczególnie dla osób starszych, ale takie są plany, żeby nie było w Urzędzie w ogóle przepływu papierowego. Czyli naprawdę sprzęt musi być niezawodny, dobry i o wysokich parametrach, bo awaria takiego sprzętu powoduje całkowicie paraliż i Urzędu Miejskiego, ale i Urzędu i jednostek, bo to będzie wszystko wtedy wymieniane między jednostkami. Ale podkreślę tak, jeżeli taki wniosek już Panu udostępniemy, jeżeli będzie taki luz w cudzysłowie, to tak, ale uważam, że tam będzie bardzo mało luzu.

Radny Leszek Gulewicz: złożył podziękowania dla Pani Dyrektora, Pani Agnieszki oraz wszystkich pracowników Biura Obsługi Szkół Samorządowych. Odpowiedział na pytanie radnego Rogowskiego, że koła Caritas zawsze były prowadzone non profit, czyli bez żadnych wynagrodzeń, na zasadzie wolontariatu. Zaznaczył, że z przedstawionej informacji wynika bardzo ważny fakt. Decyzja o podjęciu rozbudowy Przedszkola nr 2, o którą zabiegali radni w poprzedniej kadencji. Podziękował dla Pana Burmistrza, że dokumentacja ta została zaktualizowana, została również troszeczkę zmodyfikowana, ale dzięki naszym wspólnym zabiegom, ta rozbudowa już trwa. Podziękował także za wspieranie radnym z drugiego okręgu, dla radnego Szustaka, Łapszo, Karasiewicza. Tutaj szczególne słowa należą się też Pani Burmistrz Urszuli Jabłońskiej, która w poprzedniej kadencji rozpoczęła pracę, powstała dokumentacja. No i również myślę, że moja skromna osoba, również zabiegała o rozbudowę tego przedszkola i mam nadzieję, że w przyszłym roku spotkamy się wszyscy już na otwarciu tych nowych sal. No i bardzo ważna rzecz, w tej informacji też była taka kwestia dotycząca zapewnienia odpowiednich posiłków dla dzieci z przedszkola. Tutaj zmianę w budżecie, które dzisiaj będziemy głosować, już są przeznaczone fundusze na doposażenie kuchni, co miało również miejsce w poprzednim roku szkolnym. Tutaj też słowa podziękowania dla Pana Burmistrza.

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: to co Pan Leszek powiedział, to jest przykład dobrej współpracy, bo nie zawsze jakieś spory czy polityczne, czy inne personalne wpływają na dobro. Tutaj myślę, że większość z nas zgadzała się. Ja od początku twierdziłem i uważałem, że widziałem te potrzeby, że to mieszkańcy wielokrotnie zgłaszali tutaj taką potrzebę. Oczywiście związane było z tym, że wystąpiliśmy, gdy pojawiły się środki zewnętrzne, bo to jest bardzo ważne. To Pan Leszek oczywiście powiedział, tak, projekt został przerobiony świadomie, ponieważ pierwotnie zakładał mniej sal. Dzięki tej przeróbce całkowicie dokonano zmiany koncepcji. W tej chwili są cztery sale, czyli maksymalnie możemy pomieścić nawet 100 dzieciaczek, bo grupa to jest około 25 osób. 70 miejsc wynika z projektu, że tyle minimalnie musimy zapewnić, a myślimy oczywiście perspektywicznie, bo tamta strona miasta raz, że jest najwięcej osób młodych, a dwa że potencjalnie, w tamtą stronę może się rozwinąć budownictwo wielorodzinne, więc dlatego ta rozbudowa, podkreśliłmy jeszcze bardzo ważną rzecz, oprócz tej części infrastrukturalnej tutaj, jest prawie 1 000 000 złotych na zajęcia dodatkowe. Zajęcia z przedsiębiorczości, języki, bardzo duża gama zajęć dodatkowych dla naszych dzieciaczek, bo to jest projekt komplementarny, czyli naprawdę bardzo dużo jeszcze środków przeznaczone na rozwój tak naprawdę tych dzieci. Także ja dziękuję, gratulacje oczywiście dla wszystkich. Prace budowlane idą bardzo sprawnie, postęp prac jest widoczny.

Radny Leszek Gulewicz: Powiedział, że te dzieci pójną do przedszkola, ale kolejny etap edukacyjny to jest oczywiście szkoła podstawowa. Podczas Komisji, która miała miejsce w środę, Pan Dyrektor wspomniał o jednym, ważnym bardzo problemie Szkoły Podstawowej nr 2. To brak prawdziwej sali gimnastycznej. W imieniu Radnych, moich kolegów z drugiego okręgu, jak również mieszkańców południowej strony miasta, gorący apel, gorąca prośba, aby poszukiwać funduszy zewnętrznych na rozbudowę sali gimnastycznej przy Szkole Podstawowej nr 2. Pan Dyrektor mówił o zajęciach wychowania fizycznego, które odbywają się na korytarzach, które zakłócają przebieg normalnych lekcji i myślę, że powinien to być jeden z priorytetów naszej polityki, jeśli chodzi o rozwój oświaty w gminie Łapy.

W dalszej dyskusji radni wskazywali na potrzebę wybudowania pełnowymiarowej sali gimnastycznej przy Szkole Podstawowej nr 2 w Łapach, a także dyskutowali nad wynikami z

egzaminów ósmoklasisty oraz jak poprawić te wyniki na przyszłe lata o potrzebie zajęć wyrównawczych.

Rada Miejska w Łapach przyjęła tę informację o realizacji zadań oświatowych w Gminie Łapy.

#### **Ad. 5. Omówienie katalogu potrzeb inwestycyjnych i zasad kwalifikowania ich do budżetu.**

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski omówił wnioski do budżetu jakie wpłynęły od radnych, Dyrektorów szkół oraz sołtysów (zestawienie wniosków w załączeniu)

Następnie radny Dariusz Wincenciak złożył wniosek formalny o zamknięcie dyskusji w tym punkcie porządku obrad. Wniosek został przyjęty głosami: 15 głosów za, 0 głosów przeciw, 5 wstrzymujących się.

#### **Ad. 6. Podjęcie uchwały w sprawie utworzenia Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego w Daniłowie Dużym oraz uchwalenia Statutu.**

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. Odczytano projekt uchwały.

Radna Urszula Jabłońska: W uzasadnieniu do uchwały otrzymaliśmy informację na temat kwestii finansowych, ale od strony dochodowej. Natomiast, jeżeli tworzymy nową jednostkę budżetową, na pewno istotna jest kwestia kosztowa. Czy była dokonywana kalkulacja kosztów utrzymania takiego ośrodka i w ogóle kosztów na funkcjonowanie, czy w ujęciu miesięcznym, czy też rocznym tej jednostki?

Zastępca Dyrektora CUS Katarzyna Żukowska-Koc: odpowiedziała, że w minioną środę został złożony wniosek na tak zwany drugi moduł, czyli funkcjonowanie Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego. Wstępnie został przygotowany kosztorys na funkcjonowanie tego Centrum. Tak jak Pani mówi, jeżeli chodzi od strony dochodowej, ja może to tak, żeby tak wybrzmiało troszeczkę i to dotacja z budżetu państwa w wysokości 5 000 na jedną osobę miesięcznie, która przebywa tam całodobowo, będziemy mieli tam w tym Centrum 12 takich osób i planujemy mieć około 6 osób niepełnosprawnych, które będą przebywały tam dziennie i to jest koszt, jakby zgodnie z programem 20 złotych za godzinę. Po wstępnej kalkulacji wyszło, że w roku 2020 od lutego do końca grudnia planujemy przeznaczyć niecały milion złotych na funkcjonowanie tego. Zgodnie z programem, kadra musi składać się z wielu specjalistów. Tutaj chodzi o fizjoterapeutę, psychologa, instruktora terapii zajęciowej. Oczywiście kadra zarządzająca, jak również planujemy 6 opiekunów całodobowych i nocnych. Na jednego opiekuna nie może przypadać więcej niż 3 osoby. Planujemy, iż będzie to około 14,5 etatu i plus koszty związane z utrzymaniem jednostki. Wydaje nam się, że wstępnej kalkulacji, że zamknie się to w tej dotacji. Zwłaszcza, że można pozyskać środki z Narodowego Funduszu Zdrowia na rehabilitację tych osób z niepełnosprawnością. Jest możliwość też pobierania opłat od uczestników, ale to w przypadku dopiero, jeżeli koszt utrzymania tych uczestników, ich usług skierowanych do nich, czyli tej rehabilitacji przekroczy koszty związane z dotacją. I taką uchwałę, myślę, że jeżeli utworzymy jednostkę, będziemy próbowali podjąć.

Radny Leszek Gulewicz: Tutaj jest informacja, że Centrum ma już rozpocząć swoje działania, swoją pracę 1-ego lutego 2022 roku, czyli już niedługo. Rozumiem, że w najbliższym czasie musi być ogłoszony konkurs na Dyrektora. I tutaj chciałbym zaproponować w ramach dobrej współpracy Burmistrza z Radnymi, aby dwóch Radnych weszło w skład Komisji Konkursowej członków Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Sportu, bo ta Komisja zajmuje

się merytorycznie, jeśli chodzi o kwestie tutaj poruszane, także tutaj jest taka propozycja, aby to było taką dobrą praktyką, tak jak przy konkursach na Dyrektorów szkół, że są Radni.

Radny Piotr Pułkońnik: Poprosił o wyjaśnienie co to jest "opieka wytchnieniowa".

Zastępca Dyrektora CUS Katarzyna Żukowska-Koc: Wyjaśniła, że opieka wytchnieniowa jest to nowy program. Do tego programu przystąpiliśmy w tym roku, a kierowany jest on do osób, które opiekują się osobami zależnymi, czyli osobami z niepełnosprawnością, ze znacznym stopniem niepełnosprawności, bądź dziećmi niepełnosprawnymi. I chodzi tutaj o to, żeby to opiekunowie właśnie tych osób mogli odetchnąć, odpocząć, zająć się swoim zdrowiem. Czasami nie mają z kim tej osoby niepełnosprawnej zostawić w domu, więc my organizujemy opiekę dla takiej osoby, a osoba w tym czasie może zająć się swoją rehabilitacją, odpocząć, czy pójść na jakieś szkolenie. Po prostu odpocząć, a dzięki temu, że w Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne będziemy mogli nawet zorganizować taki 14-dniowy pobyt w ciągu roku, na przykład dla tej osoby z niepełnosprawnością, gdzie na przykład osoba, która się opiekuje, wyjeżdża czy do szpitala, czy na rehabilitację, gdzie będzie całodobowo i tam ta osoba dorosła, tylko niepełnosprawna, będzie mogła przez te 14 dni w roku być.

Radny Stanisław Żochowski: spytał czy opieka wytchnieniowa będzie płatna.

Zastępca Dyrektora CUS Katarzyna Żukowska-Koc: Odpowiedziała, że opieka wytchnieniowa jest dofinansowana z budżetu państwa. Jest to nowa usługa. Powiem szczerze, obdzwoniliśmy wszystkie osoby, które mają u nas świadczenie pielęgnacyjne, więc rezygnują z zatrudnienia w związku z opieką nad osobą zależną. Poinformowaliśmy ich o takiej nowej usłudze. Robimy spotkania z mieszkańcami Sołectw, żeby informować po prostu o takiej nowej usłudze. Myślę, że w mediach też jest ona rozgłoszona, natomiast widzę, że mieszkańcy boją się tego. Nie wiem, może myślą, że jakoś negatywnie zostanie to odebrane, że zostawiają na chwilę tą osobę, czy że nie mają prawa dbać o swoje zdrowie, czy samopoczucie, także jeżeli Państwo w swoim środowisku macie takie osoby, gdzie wiecie, że 24 godziny na dobę ktoś opiekuje się osobą z niepełnosprawnością, bardzo proszę, żebyście informowali takie rodziny, że jest taka pomoc, że im się należy i jest ona nieodpłatna.

Radna Klara Iwacyk: spytała czy już są zgłaszani chorzy, którzy będą korzystać z Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego?

Zastępca Dyrektora CUS Katarzyna Żukowska-Koc: Odpowiedziała, że po akcji takiej troszeczki w mediach, w prasie, dzwonią do nas mieszkańcy. Część osób złożyła podania, natomiast jeszcze takiej ostatecznej rekrutacji nie zaczęliśmy, ponieważ wiąże się to z wydaniem decyzji administracyjnej, a jeszcze nawet jednostka nie jest utworzona, ale jak najbardziej zachęcamy osoby, żeby tak wstępnie już zgłaszały swoich członków rodzin, którzy chcieliby, żeby skorzystali z usług tego centrum.

*Uchwała Nr XLV/355/21 w sprawie utworzenia Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego w Daniłowie Dużym oraz uchwalenia Statutu została podjęta głosami: 19 za, przeciw 0, wstrzymujących się 1.*

**Ad. 7. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Rocznej Programu Współpracy Gminy Łapy z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami, o których mowa w art. 3**

**ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie w 2022 r.**

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. Odczytano projekt uchwały.

*Uchwała Nr XLV/356/21 w sprawie przyjęcia Rocznej Programu Współpracy Gminy Łapy z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie w 2022 r. została podjęta głosami: 18 za, przeciw 0, wstrzymujących się 2.*

Ogłoszono 15 minut przerwy.  
Po przerwie wznowiono obrady.

**Ad. 8. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Łapy na lata 2021-2024.**

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. Odczytano projekt uchwały.

*Uchwała Nr XLV/357/21 w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Łapy na lata 2021-2024 została podjęta głosami: 16 za, przeciw 0, wstrzymujących się 4.*

**Ad. 9. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2021 rok.**

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. Odczytano projekt uchwały.

Radna Urszula Jabłońska: Widzimy, że zakup iluminacji Świątecznej, Bożonarodzeniowej 3D, wydatek w wysokości 40 000 pochodzi z oszczędności z utrzymania zieleni w miastach i gminach. Niedawno rozmawialiśmy, tutaj Pan radny Leszek Gulewicz, Pan Radny Piotr Łapszo wspominali o efektach utrzymania czystości w naszym mieście, jak i gminie. Pytanie zatem jest, dlaczego Pan podjął decyzję, że zmniejsza tutaj wydatki i podejmuje decyzję co do zakupu iluminacji świątecznej?

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: Jak wiecie Państwo, mamy koniec października i zostały nam tak naprawdę 2 miesiące tego roku, więc na tych paragrafach z różnych powodów, z różnych oszczędności powstały wolne środki finansowe. Kwota wynikająca z umowy, na którą się umówiliśmy tutaj z PEC-em, o której wspomniałem, jest w pełni cały czas opłacana. Także nie pochodzi to z jakichś oszczędności, jeżeli chodzi o to, że my ucieliśmy dla naszej firmy. Po prostu te wydatki, które, na inne rzeczy, które nie musieliśmy ponieść w tym znaczeniu, nie wiąże się to oczywiście ze zmniejszeniem jakości sprzątnięcia, bo to jest istotne, bo myślę, że o to chodzi tutaj Pani Jabłońskiej i zresztą powiem, dlaczego chcemy to kupić. Na prośbę mieszkańców, bo naprawdę ogromne prośby mieszkańców. Mamy w tej chwili Plac Solidarności i tutaj mieszkańcy zwrócili się do nas już wielokrotnie do mnie z prośbą, że to jest takie miejsce blisko dużego skupiska bloków i dużo bardzo osób. Ten Plac jest w tej chwili bardzo pięknie zagospodarowywany. Mówimy tutaj o zakupie choinki i kilku, czy kilkunastu jeszcze ozdób tych takich następujących, także nie wynika to z oszczędności na sprzątnięciu, o którym mówimy. Jest to oczywiście nazwa paragrafu.

Radny Stanisław Żochowski spytał czy procedura zakupu choinki nastąpiła zgodnie z przepisami?

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: Tak, oczywiście kupujemy to od producenta. Wystąpiliśmy do kilku producentów w Polsce z zapytaniem ofertowym i to jest najniższa cena za taką choinkę.

Radna Emilia Malinowska: Chciałabym zapytać Pana Burmistrza o precyzyjny powód przeniesienia wydatków na realizację zadania "Przebudowa ulicy Korczaka w Łapach - dokumentacja techniczna" na rok kolejny. Tutaj widzimy, że ta kwota z tegorocznego budżetu zmniejsza się o te 15 000, natomiast w WPF mamy 25 000, tak? Więc prosimy o informację, jak sytuacja wygląda.

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: Zrobiliśmy już chyba dwa zapytania, jedno na pewno, drugie miało być w tej chwili w trakcie. Kwota 15 000 jest zbyt mała, niestety, i wszyscy z wykonawców twierdzą i deklarują, że nie ma możliwości do końca roku wykonać tej dokumentacji. Dlatego przerzucamy ją do WPF-u i zwiększamy o 10 000, czyli uważam, że te 25 000 złotych powinno starczyć, ale jak najbardziej w tym roku zechcę podpisać umowę na to. Także zwiększenie o 10 000 i dlatego do WPF-u, że zakończenie jest już w przyszłym roku.

Radny Piotr Łapszo: Poprosił o objaśnienie pkt. 12 w zmianach w budżecie dot. wydatków poniesionych na odbiór odpadów.

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: Ja przypomnę Państwu, że przy uchwalaniu już budżetu na ten rok, czyli już tak naprawdę w listopadzie 2020 roku wraz z pracownikami zakładałem, że ta kwota, niestety koszty wzrosną o około 30% i tak założyliśmy w budżecie. Państwo przyjmując budżet na 2020 rok założyli, przypomnę, na wydatki na poziomie 4 532 112 złotych, a przychody na poziomie 3 404 592 złotych. Czyli łatwo odejmując, już w grudniu poprzedniego roku było wiadomo, że brakuje nam w systemie 1 127 520. Wyjaśniam. 11 lutego mamy sesję nadzwyczajną. Po rozmowach wielu i na Komisjach zaproponowałem Państwu stawkę wtedy 26 złotych. Tutaj przypomnijmy, 4,70 miała być zniżka za kompostownik, a jeszcze dodatkowa 2,60 miała być zniżka dla rodzin wielodzietnych, i Państwo nie przyjęli większością głosów. 10 osób głosowało przeciwko, więc tak naprawdę już w lutym podjęli Państwo pośrednio decyzję, że i tak już trzeba dołożyć. Także pytanie, kiedy i ile, co decydowało, kiedy będzie ten wzrost cen. Więc tak naprawdę już w lutym, odrzucając tą moją propozycję, było wiadomo, że na pewno nie będzie można sfinansować tego systemu, więc to już wiadomo tak naprawdę od początku roku. Zakładane przychody, ja to już dokładnie chciałbym tu wyliczyć, 4 459 000, tak jak ja mówiłem. Zakładana podwyżka, która była już podjęta, przypomnę Państwu, że w maju, weszła od 1 czerwca, czyli już mieliśmy marzec, kwiecień, tak naprawdę 3 miesiące mieliśmy już poślizgu, czyli już przez 3 miesiące już dokładaliśmy w związku z Państwa decyzją. Dodajemy 3 400 000, które to były wydatki, skutki tutaj podwyżki, która weszła od 1 czerwca, to są te 427 696, Pani Skarbnik dokładnie to wyliczyła, więc mamy 3 832 288. Odejmujemy to od tego, od wydatków, od kosztów, od planowanych wydatków tą kwotę, wychodzi niecałe 700 000 złotych, czyli 699 000. A tutaj zakładamy, w tej chwili Pani Skarbnik proponuje 713 000, czyli tak naprawdę pomyliliśmy się, zobaczcie Państwo, o 14 000 złotych w kwocie, przy sumach 3 500 000. Z jakiego powodu? Raz, że już była opóźniona ta podwyżka. Niestety Proszę Państwa, te koszty wzrosły ogromnie. I tutaj, moim zdaniem po prostu zdecydowaliście się Państwo na to, że, jestem pewien tego, że wielokrotnie podkreślaliśmy, że nie jest prawnie możliwe dokładanie do systemu. Ale oczywiście tutaj decyzja pozostaje do Rady. I to, że nie obciążyliśmy mieszkańców, podkreślę, mówimy o 2-3 złotych w skali osoby, czyli miesięcznie, a te 2-3 złote w skali jednej osoby w rodzinie powoduje kilkaset tysięcy w skali całego systemu. Więc te kwoty są tutaj wyliczalne i



Proszę Państwa, w tej chwili, od razu odpowiem, także ta kwota tutaj jest w pełni wytłumaczalna. Co jest pozytywnego w tych naszych rozmowach, to, że tam wielokrotnie się tutaj spotykaliśmy? Bardzo ważna rzecz, Proszę Państwa, w tej chwili spadła nam bardzo duża ilość odpadów zmieszanych. Czyli ludzie, naprawdę nasi mieszkańcy zobaczyli, że ta segregacja jest potrzebna. Bardzo dobry sygnał, znaczy, że mieszkańcy segregują. Ale niestety wzrosła ilość odpadów segregowanych, a szczególnie tworzywa sztuczne, plastiki. Mamy na dzień dzisiejszy, na koniec września 54% z poprzedniego roku, jeżeli chodzi o odpady zmieszane, to na koniec września mamy 104% tworzywa sztuczne. Czyli do końca września już o 4% do końca września przekroczyliśmy ilość z poprzedniego roku. Tak samo gabaryty, 94% na koniec września, czyli i tak już przekroczyliśmy ilość. Także sygnał dobry bardzo, odpadów zmieszanych jest coraz mniej, ale naprawdę te ilości są ogromne. Podam Państwu, co wpłynęło jak najbardziej na to, niestety. Mówiliśmy o tym, ale chciałbym tutaj podkreślić. Niestety mówię, ale zmiana ustawy o porządku i czystości w gminach wpłynęła negatywnie na budżety samorządów i mieszkańców, ponieważ tak jak wcześniej mówiliśmy wielokrotnie o tym, dopuszczona było tak zwana kwota ryczałtowa, czyli my wyłaniałmy firmę przetargu i ryczałtowo wcześniej, strzelam w 2020 roku, jeśli dobrze pamiętam, płaciliśmy miesięcznie chyba 302 000, czy 304 000. Czyli nieważne ile spółka odebrała odpadów, my zapłaciliśmy 300 000. Nie wpłynęło to w ogóle na koszt systemu. Przypomnę, że od 1 stycznia weszła nowelizacja ustawy i ustawodawca zakazał nam stosowania tej metody. W przetargu mamy wyłonić cenę za 1 tonę i to jest przelicznik. Jeżeli mamy w jednym miesiącu 100 ton, a w drugim 200, no w trakcie roku budżetowego nie jesteśmy w stanie całkowicie oszacować tego. Ale wynika to, podkreślę, z ustawy. Podam Państwu przykłady. Na przykład maj 2021, mówimy o wszystkich odpadach razem, zmieszanych i segregowanych, jest to 352 tony, to jest maj, wrzesień 479 ton. Zobaczcie Państwo, jaka jest różnica. Więc te miesięczne kwoty są za każdym razem inne. Podkreślę jeszcze raz, wynika to z ustawy i nie mamy tutaj na to wpływu. Bardzo ważna rzecz, jeżeli chodzi o tutaj od razu wyjaśnię. Proszę Państwa, w tej chwili dosłownie parę miesięcy temu, 23-ego września bieżącego roku zmieniła się ta ustawa o porządku i czystości w gminach, i dołożono punkt i tu zacytuję. "Rada Gminy może postanowić w drodze uchwały o pokryciu części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych, niepochodzących z pobranej opłaty zagospodarowania odpadami komunalnymi w przypadku." I tu jest punkt pierwszy. "Środki pozyskane z opłat za zagospodarowanie odpadami komunalnymi są niewystarczające na pokrycie kosztów funkcjonowania systemu odpadami komunalnymi, w tym kosztów, o których mowa w punkcie wcześniejszym. I dwa, celem jest obniżenie opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi pobieranymi od właściciela." I tu od razu sygnalizuję Państwu, że razem z budżetem, który będzie głosowany w tym roku, również proponujemy Państwu taką uchwałę, ponieważ jest to obowiązek.

Radny Piotr Łapszo: Poprosił o przygotowanie zestawienia dotyczącego, które współczynniki dały się poprawić, które współczynniki jednak się pogorszyły przez ostatni czas, a przez te współczynniki mam na myśli ilość frakcji segregowanych, frakcji niesegregowanych z podziałem na poszczególne frakcje. Ilość osób, które udało się uszczelnić w systemie od początku tematu z podwyżkami. Poprosił o zorganizowanie oddzielnej komisji dotyczącej gospodarki odpadami komunalnymi.

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski; Panie Radny, to nie jest tak, że Burmistrz chce koniecznie podwyższać mieszkańcom te ceny. Tylko to, powiedzmy sobie głośno, uczciwie i szczerze. Jeżeli system nie pokrywa się, tak jak w tej chwili, musimy dołożyć 700 000, a za te 700 000 moglibyśmy, jako przykłady mówię, tylko bardzo wyrywkowo, zrobić całą ulicę Nadnarwiańską, zrobić nie wiem, całą ulicę Strażacką, czy wiele innych rzeczy i to tylko

wynika z tego powodu, że my mamy świadomie po prostu podjąć decyzję i ustawa się w tej chwili zmieniła, wychodząc na potrzeby mieszkańców i mamy wiedzieć, czy po prostu uważamy, że ja wiem, że każdy ktoś powie, że 2-3 złote. Tak, w budżecie, gdy te koszty życia rosną niesamowicie w tej chwili, każda złotówka jest ważna. Tylko tu niestety, tak samo, czy ja, czy Państwo musimy nieraz podejmować trudne decyzje.

Radna Urszula Jabłońska: Ja trochę nie zgodzę się z Panem Burmistrzem, bo rzeczywiście w lutym, grudniu, rozmawialiśmy o podwyżce za śmieci, ale rzeczywiście mieliśmy bardzo ogromne wątpliwości, dlaczego? Znowu dzisiaj rozmawiamy o kwestii tylko dochodowej, tak jak przy Centrum w Daniłowie. Mówiliśmy, ile my z tego będziemy mieli dochodów, nie mówiliśmy o kwestii kosztowej, natomiast także, jeżeli chodzi system, nie ma dzisiaj też powiedziane nic o kosztach. Ja jak dobrze pamiętam, moje jakby uwagi, moje wątpliwości co do podwyżki, one były związane z kwestią kosztową. Jeżeli pytaliśmy się, dlaczego Panie Burmistrzu, w styczniu było ponad 50 ton bodajże odpadów zielonych, to usłyszeliśmy to choinki, to coś, to trawa jakaś, nie wiadomo jaka zbierana, to drzewa, gałęzie, prawda? Więc jeżeli chodzi o ilość tych odpadów. Prośmy, apelowaliśmy o to, żeby jednak podjąć działania jakieś zaradcze. Wprowadzona, została obniżona opłata za posiadanie kompostownika. Natomiast czy ilość tych odpadów zielonych zmalała? Niekoniecznie. Mam dane podane z do końca lipca, które mi przesłał Pan Prezes PEC-u, za co bardzo dziękuję. Również takie wątpliwości były, jeżeli chodzi o inne takie pozycje. Pan mówi o plastikach. One wzrastają, ale powtórzę jeszcze raz, odpady zielone. W styczniu taka ilość, poza tym na Mostowej bardzo duża ilość odpadów zalegających. Pytanie za co płacimy, czy to jest dobrzeważone? Poza tym, proszę jedno wziąć pod uwagę. To Pan podjął decyzję, do której miał Pan prawo. Ona też była bardzo trudna, że jednak wykonawca dobrze, że nasza spółka będzie wyłoniony w drodze przetargu, natomiast zwróciłam uwagę, że spółka PEC na systemie zarabia, czyli z miesiąca na miesiąc jest na plusie. Zatem proszę się nie dziwić, że my mieliśmy wątpliwości, że podniesienie jeszcze o 2-3 złote dla mieszkańców tej kwoty zamknie jakby system, ale z drugiej strony proszę zauważyć, tutaj chyba 300 000 brakuje. Czy podwyżka aż taka duża powinna być, kiedy nie wiemy, czy zrobiono dużo więcej. Popieram apel Pana Przewodniczącego Łapszo o to, żeby jednak spotkać się z Panem Prezesem i porozmawiać o tych działaniach, które podejmuje zarówno PEC, jeżeli chodzi o zbieranie odpadów, jak i Urząd, jeżeli chodzi o minimalizację tych odpadów, czyli tu znowu mówimy o zielonych, o kompostownikach, tak żeby ludzie jak najbardziej korzystali z tego przywileju obniżenia opłaty, ale dającego też widoczny efekt w systemie, żebyśmy mniej kosztów ponosili.

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: Wytłumaczył, że ustawa mówi wyraźnie. To, co mieszkaniec wyprodukuje, gmina ma odebrać przez wyłonionego wykonawcę w drodze przetargu. Nie wprowadzamy mieszkańców w błąd, bo ustawa mówi wyraźnie. Właścicielem wszystkich odpadów od 2013 roku, o ile pamiętam, pracowaliśmy wtedy razem i Pani, i ja byliśmy we wprowadzaniu tego systemu. Właścicielem wszystkich tych odpadów jest gmina. I tutaj gmina ma obowiązek zorganizować przetarg. Poprzednio mieliśmy taką sytuację, że 2 lata spółka nasza odbierała bez przetargu. Tak. Było bardzo tanio. Tak, nawet gdzieś kiedyś było, że jeden z Panów Radnych powiedział, że to nie wiem, jakiś cud czy mózg ekonomiczny był wcześniej. Tutaj Gołaszewski przyszedł, podniósł ludziom opłaty. Proszę Państwa, spółka odbierała poniżej kosztów. Dokładała do tego. Prezes, podpisując taką umowę narażał się na odpowiedzialność karną, ponieważ w dniu podpisania umowy wiedział, że przynosi dla spółki straty. No i potem dziwimy się, że ktoś od nas odchodzi. Nie dziwny się. Nie ma takiej sytuacji, że ktoś może naprawdę bez odpowiedzialności sobie podpisać umowę, narażając się tutaj na sankcje, a narażał się na sankcje, więc my w tej chwili, na ostatniej którejś Sesji mówiliśmy, Proszę Państwa, jakie spółka ma plany, co będzie robiła. Do 2023 roku ma zlikwidować węgiel.

Tak, ta spółka mogła cały czas dokładać i w tej chwili byłaby pewnie już bankrutem do dnia dzisiejszego, a my byśmy pytali Prezesa, co Pan robi i kiedy Pan przerobi kotłownię, a to są dziesiątki milionów złotych. Ja też nie chcę podwyższać, ale jeśli nie podwyższamy cen to dokładamy z budżetu.

Radny Leszek Gulewicz spytał czy planowany jest zakup iluminacji świątecznych na południową stronę miasta, a także czy budżet sołecki pozwoliłby na zakup iluminacji świątecznych do sołectw.

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: odpowiedział, że w tym roku cała ulica Cmentarna będzie oświetlona

Radny Piotr Łapszo: Kontynuując temat iluminacji świątecznej wspomniał, że należy inwestować i upiększać nasze miasto, że jest to mile widziane przez mieszkańców. Jeden z członków Stowarzyszenia Inicjatywa dla Łap wniosł w tym projekcie Budżetu Obywatelskiego o zakup takiej iluminacji w formie ciuchci i takiej ramki. Ciuchcia to jest akurat temat drogi. To jest około 70 000 może 80 000. Ramka to jest bardzo fajna rzecz, większość miast sąsiednich zakupuje taką ramkę z napisem Wesołych Świąt w Łapach, czy tam jakimś innym personalizowanym napisem. Warto było też pomyśleć może w latach następnych, żeby zakupić taką ramkę, która promowałaby też nasze miasto. I co chciałbym też nawiązać tutaj do słów Pani Radnej Jabłońskiej, że się zgadzamy, że trzeba kontynuować te zakupy. Tylko właśnie mieszkańcy po tych artykułach, które były w tamtej kadencji na temat tej bombki, które opisywały ten temat tak dość jakby to była zbrodnia zakup tej bombki, którą teraz wszyscy lubimy.

Radna Edyta Łapińska: Powiedziała, że iluminacje świąteczne pozwolą mieszkańcom cieszyć się estetyką naszego miasta. Jest bardzo przyjemnie, kiedy w okresie świątecznym blask tych kolorowych światełek sprawia taką radość. Ja myślę, że na terenach wiejskich już nawet coś takiego od kilku lat fajnego zaczęło się dziać, bo myślę sobie, że wielu Sołtysów nawet nie ma może śmiałości prosić o to, żeby zakupować na tereny wiejskie takie dekoracje, ale muszę powiedzieć i myślę, że Państwo też to widzicie kiedy w okresie świątecznym przejeżdża się zarówno przez nasze miasto, ale i przez wsie, no to naprawdę cieszą wzrok te piękne, udekorowane domy naszych mieszkańców. Ja bym chciała właśnie powiedzieć też o tym, że na przykład w naszych miejscowościach już kilka lat temu zadziało się coś takiego, jakby między innymi ja też jestem zwolennikiem tego, że żeby zrobić coś fajnego, nie trzeba zawsze wydawać dużo pieniędzy. Już kilka lat temu w naszej miejscowości stworzyliśmy z mieszkańcami pierwszą taką szopkę, która naprawdę budziła bardzo duże zainteresowanie nie tylko mieszkańców naszej wsi, ale i sąsiednich, kiedy to dzieci odwiedzały nas i fotografowały się. W zeszłym roku w takim centralnym miejscu na pograniczu dwóch naszych miejscowości wspólnie z Ochotniczą Strażą i z Kołem Gospodyń stworzyliśmy też takie miejsce. Zrobiliśmy to bezkosztowo, bo ustawiliśmy piękną, żywą, wielką choinkę. Ozdobiliśmy ją pięknie, dodatkowo było też miejsce, gdzie dzieciaki mogły wysłać list do Świętego Mikołaja.

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: W tamtym roku odbył się już konkurs na Najładniej Udekorowany Dom lub Balkon, w tym roku został ponownie ogłoszony, który cieszył się dużym zainteresowaniem.

*Uchwała Nr XLV/358/21 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2021 rok została podjęta głosami: 12 za, przeciw 0, wstrzymujących się 6.*

**Ad. 10. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia dotacji celowej dla jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Uhowie.**

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. Odczytano projekt uchwały.

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: przypomniał, że OSP w Uhowie otrzymało dotację z budżetu powiatu Białostockiego na remont Strażnicy. Zawsze była taka niepisana zasada, ale także umowa z powiatem Białostockim, że musi być wkład własny, więc tutaj prośba o zapewnienie drugich 10 000 złotych, ponieważ OSP Uhowo dostało 10 000 złotych z budżetu powiatu Białostockiego.

*Uchwała Nr XLV/359/21 w sprawie udzielenia dotacji celowej dla jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Uhowie została podjęta głosami: 19 za, przeciw 0, wstrzymujących się 0.*

**Ad. 11. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości.**

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. Odczytano projekt uchwały.

*Uchwała Nr XLV/360/21 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości została podjęta głosami: 17 za, przeciw 0, wstrzymujących się 0.*

**Ad. 12. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości.**

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. Odczytano projekt uchwały.

*Uchwała Nr XLV/361/21 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości została podjęta głosami: 18 za, przeciw 0, wstrzymujących się 0.*

**Ad. 13. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXIX/237/20 z dnia 8 grudnia 2020 r. Rady Miejskiej w Łapach w sprawie wyznaczenia obszaru i granic Aglomeracji Łapy.**

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. Odczytano projekt uchwały.

*Uchwała Nr XLV/362/21 w sprawie zmiany uchwały Nr XXIX/237/20 z dnia 8 grudnia 2020 r. Rady Miejskiej w Łapach w sprawie wyznaczenia obszaru i granic Aglomeracji Łapy została podjęta głosami: 18 za, przeciw 0, wstrzymujących się 0.*

**Ad. 14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XXVII/257/12 Rady Miejskiej w Łapach z dnia 28 września 2012 r. w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych oraz warunków i zasad korzystania z przystanków komunikacyjnych, których właścicielem lub zarządzającym jest Gmina Łapy.**

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. Odczytano projekt uchwały.

*Uchwała Nr XLV/363/21 w sprawie zmiany uchwały nr XXVII/257/12 Rady Miejskiej w Łapach z dnia 28 września 2012 r. w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych oraz warunków i zasad korzystania z przystanków komunikacyjnych, których właścicielem lub zarządzającym jest Gmina Łapy została podjęta głosami: 18 za, przeciw 0, wstrzymujących się 0.*

**Ad. 15. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia na terenie Miasta Łapy stref wolnych od dymu tytoniowego, pary z papierosów elektronicznych i substancji uwalnianych za pomocą nowatorskiego wyrobu tytoniowego.**

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. Odczytano projekt uchwały.

*Uchwała Nr XLV/364/21 w sprawie ustalenia na terenie Miasta Łapy stref wolnych od dymu tytoniowego, pary z papierosów elektronicznych i substancji uwalnianych za pomocą nowatorskiego wyrobu tytoniowego została podjęta głosami: 18 za, przeciw 0, wstrzymujących się 0.*

**Ad. 16. Sprawozdanie Burmistrza z pracy w okresie między sesjami.**

Radny Andrzej Rogowski spytał o spotkanie Burmistrza w Suchowoli, które dotyczyło Spółdzielczej Inicjatywy Mieszaniowej Krajowego Zasobu Nieruchomości.

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: Odpowiedział, że było to spotkanie w sprawie doprecyzowania terminów. Był tam Pan Prezes KZN-u, czyli Krajowego Zasobu Nieruchomości, Pan Poseł Mieczysław Baszko i pracownicy z tego z KZN-u. Rada Miejska w czerwcu podjęła uchwałę o tym, żeby przystąpić do tej spółki. Ta spółka w województwie podlaskim dopiero zaczyna tworzyć się. Już jest decyzja, żeby do końca tego roku, jeżeli się wszystko uda, będzie utworzona ta spółka. Było to spotkanie informacyjne w sprawie także zachęcenia innych gmin do przystąpienia do programu. Jest termin graniczny, a to jest bardzo ważne, ponieważ kto w tej chwili złoży ten wniosek i kto podejmie uchwałę, to ma możliwość pozyskania tych 3 000 000, o których mówiliśmy na czerwcowej sesji, jest możliwość jak najbardziej później przystąpić do spółki, ale wtedy już nie ma tych 3 000 000, czyli te gminy, które będą od razu w momencie tworzenia tej spółki, mogą te wsparcie uzyskać. W tej chwili czekamy już na konkretne terminy, żeby ta spółka mogła utrzymać się. W Łapach na dzień dzisiejszy jest niedużo tych mieszkań planowanych, bo mówimy o jednym bloku. Mam nadzieję, że w przyszłym roku rozpoczną się prace nad zmianą planów zagospodarowania i wtedy będzie można jeszcze dodatkowe tereny przekształcić na budownictwo wielorodzinne. Jeżeli ten program będzie realizowany w ten sposób jak jest zapowiadany, to jest naprawdę bardzo dobra oferta. Najważniejsze, żeby w tej chwili dzięki Państwa decyzji móc przystąpić do tego i podpisać, żeby być razem od razu na początku w tej spółce. Także takie plany cały czas są realizowane.

Radna Emilia Malinowska: zapytała o inwestycję związaną z budową wieży widokowej w Uhowie.

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: Wyjaśnił, że w tym tygodniu miały być wylewane fundamenty. Konstrukcja z tego co tutaj wykonawca deklaruje jest już praktycznie gotowa. Także te składanie, myślę, że w listopadzie już powinno się odbywać. Zapewne jakieś opóźnienie będzie, ale wykonawca deklaruje, że zostanie to zadanie wykonane.

**Ad. 17. Informacja Przewodniczącego na temat interpelacji i zapytań zgłoszonych między sesjami.**

Przewodniczący Rady Sławomir Maciejewski poinformował, że w okresie między sesjami wpłynęło 10 interpelacji.

Radna Urszula Jabłońska spytała czy urząd skłoni się ku temu by radni mogli przesyłać interpelacje mailowo, czy jednak nadal będą musiały być składane na piśmie, oryginalnie podpisane.

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski odpowiedział, że prawo jest jedno i nie można wybiórczo jego stosować.

Radna Urszula Jabłońska: odpowiedziała odczytała fragment ustawy o samorządzie gminnym dotyczący zasad składania interpelacji i poprosiła, aby odpowiedzi burmistrza na interpelacje także były przesyłane na piśmie, a nie drogą mailową.

#### **Ad. 18. Wnioski i oświadczenia Radnych.**

Radny Dariusz Wincenciak: poruszył temat dotyczący wniosku o zwołanie oddzielnej komisji w sprawie odpadów jak również zagospodarowania terenu stadionu.

Radny Maciej Michno: spytał o ulicę Kolejową i Kombatantów w Łapach.

Radna Urszula Jabłońska spytała dyrektora OKF jakie działania podejmuje w Ośrodku Kultury Fizycznej, jeżeli chodzi o utrzymanie boiska głównego, ale także tych bocznych, ponieważ otrzymujemy liczne zapytania, prośby, czy rodziców, czy uczestników życia sportowego na stadionie, że ta murawa pozostawia trochę do życzenia. Czy Pana zdaniem te boisko jest w takim samym stanie jak sprzed lat, czy jednak w gorszym stanie, czy te działania są wystarczające?

Dyrektor OKF Przemysław Jaroszewski: Odpowiedział, że boisko jest w normalnym stanie, takim jak się nadaje nie na okręgowkę, a nawet na klasę wyżej.

Radny Adam Perkowski: poruszył temat boiska nr 2, że podczas sparingu kiedy popadał niewielki deszcz murawa była tak śliska, że nie dało się po niej biegać w wyniku czego dwóch zawodników doznało kontuzji. Wyjaśnił, że te boisko było twarde, popadał deszcz, który nie wsiąkł i w tym momencie zrobiło się tak ślisko, że doprowadziło do kontuzji dwóch zawodników. Powiedział także, że boisko było twarde, ponieważ nie było podlewane i dlatego w pewnym momencie zrobiło się śliskie.

Radny Maciej Michno: powiedział, że boiska w innych okolicznych miastach mają lepszą murawę niż boisko na łąpskim stadionie. Zwrócił uwagę, że na tej murawie jest za mało trawy i dlatego jest ono twarde i dlatego powstają te kontuzje. Jeśli chodzi o wjazd karetek, też podjazd dla nich jest utrudniony, bo przy wjeździe zostało zrobione podwyższenie i z tego co wiem to karetki zgłaszają problem przy wjeżdżaniu, bo boją się o swoje zawieszenie. Przypomniał, że za Dyrektora Niwińskiego był problem z nawodnieniem nie mieliśmy studni, a teraz mamy studnię, mamy wodę.

Radny Andrzej Mojkowski: Powiedział, że każdy głos, który uwidacznia pewne rzeczy, które można zrobić lepiej, jest bardzo cenny, który Państwo zgłaszacie. Natomiast należy też pamiętać, że ten obiekt przez długi czas inwestycji na tym obiekcie był ograniczony ze względu na sprawy własnościowe. W tej chwili sytuacja się diametralnie zmieniła. Po wielu latach udało się tą sprawę rozwiązać i myślę, że ten obiekt też w związku z tą sytuacją, jaka była wcześniej, poziom zużycia tych elementów, które są na nim też wynikało właśnie z tej trudnej sytuacji własnościowej, która wcześniej była. Myślę, że każda taka uwaga Państwa powinna być

zgłaszana i dla Pana Dyrektora bezpośrednio. Nie trzeba koniecznie czekać do sesji, żeby to zrobić. Można to zgłosić wcześniej. Natomiast prośba taka do Państwa Radnych, żeby te uwagi rodziców przekazywać na bieżąco. Myślę, że Pan Dyrektor w miarę możliwości finansowych i zasobowych, jak będzie mógł to będzie te uwagi Państwa uwzględniał, a co do stanu technicznego obiektu, to opracowywana jest ta koncepcja, która miałaby ten obiekt dostosować do wymogów, jakie mamy w obecnych czasach.

Dyrektor OKF Przemysław Jaroszewski: Odniósł się wy wypowiedzi radnego Adama Perkowskiego i powiedział, że jak murawa jest w fatalnym stanie, to sędzia nie zaczyna meczu albo go przerywa. Dalej, co do zabiegów na stadionie, nic się nie zmieniło praktycznie, a co do koszenia w czwartki to praktycznie od Pani Grabowskiej się nie zmieniło, bo zawsze w czwartki się kosiło. Taka była przyjęta metoda. Problem może być taki, że jak nie skosimy w czwartek, to trzeba skosić w piątek, a jak w piątek pada deszcz, to musi pracownik przyjść w sobotę albo i w niedzielę. Różne są warunki, dlatego przygotowaliśmy te boisko tak, żeby można było bezpiecznie na ligę przygotować i wałowanie przed meczem. Do sierpnia tego roku stadion nie był naszą własnością i dopiero od sierpnia możemy inwestować. Powiedział także, że w umowie z drużynami piłkarskimi jest zapis, że OKF ma przygotować boisko na ligę i na mecze ligowe. Na sparingi nie wpuszczam nikogo na główną płytę. Taki jest zapis. To zwykła moja dobra wola, że raz w tygodniu mogą wchodzić i trenować. Powiedział, że w przyszłym roku będzie robiona renowacja płyty głównej i nie ma grania sparingów. Bo albo dbamy o płytę główną, albo wpuszczam na sparingi, a tam u nas grają i dzieci, i seniorzy w weekend, jak Państwo wiedzą. Powiedział także, że pręźnie działa siłownia miejska.

Radna Urszula Jabłońska: Podsumowała, że Pan Dyrektor Jaroszewski miał pomysł na Ośrodek Kultury Fizycznej, miał pomysł zawsze w tamtej kadencji mówił o tym, że powinno być coś inaczej robione. Zatem ze swojej strony powiem tak, obserwuję, natomiast nie tak jest, że wszystko krytykuję że wszystko oceniam negatywnie. Natomiast dzisiaj trochę z zaskoczeniem przyjmuję to, że chcieliśmy przekazać głos mieszkańców, rodziców i innych uczestników życia sportowego na stadionie i spotkaliśmy się z takim no zarzutem z jakimiś tekstami, że my tylko krytykujemy, że powinniśmy jakby pomóc. No ja powiem, ze swojej strony, ja liczę na większe zaangażowanie Pana Dyrektora Jaroszewskiego w życie sportowe w Łapach. Natomiast liczę na to, że Pan Jaroszewski zrealizuje swoje pomysły i to co krytkował wprowadzi i będzie działało. Pan Przemysław Jaroszewski zawsze miał pomysł na sport w Łapach, zatem ja mogę tylko rozliczyć, a sposób jego wypowiedzi, emocje, zgodzę się z Panią Radną Ekiert, że rzeczywiście powinny być trochę ostudzone.

Radny Andrzej Mojkowski: Można tylko krytykować, tak jak Pani Radna mówiła. Natomiast wydaje się, że nie tylko krytyką można zbudować coś dobrego i powinniśmy się tutaj jak wszyscy jesteśmy w tym kierunku dążyć, żeby było lepiej. I jeżeli potrafimy coś podpowiedzieć, to nie czekać, aż ktoś na to sam wpadnie na ten pomysł, jeżeli sami coś zauważyliśmy, bo to jest wszystko dla nas, dla naszych dzieci, dla naszych mieszkańców. Dla mnie naprawdę nie jest ważne, kto zgłosił pomysł. Jeżeli ten pomysł jest dobry to idźmy tą drogą. Jeżeli przyjdzie mieszkaniec i zwróci uwagę na coś, co jest warte rozpatrzenia no to spróbujmy to rozpatrzyć, tak. Na spotkaniu były organizacje sportowe, bardzo się dużo rzeczy od nich ciekawych dowiedzieliśmy, na przykład odnośnie tego hotelu, że jest potrzebny. Ja takiej świadomości na przykład nie miałem i dla mnie dało to dużo do myślenia. I stąd też Pan Przemek w tej koncepcji swojej ten hotel, czy tam dom sportowca ujął. Także każdy pomysł warto zgłosić. ,

Radny Adam Perkowski: spytał czy Zarząd Pogoni Łapy proponował pomoc przy podlewaniu i czy była propozycja pomocy skoszenia boiska w sobotę.

Dyrektor OKF Przemysław Jaroszewski: Odpowiedział, że koszenie trawnika jest zadaniem ośrodka.

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: Przysłuchując się tej całej dyskusji to radny Andrzej Mojkowski dobrze powiedział, żeby nie cofać się do poprzedniej kadencji. Ta działalność OKF-u, o której w tej chwili mówimy to tak naprawdę jeden z małych elementów działalności OKF-u, bo w tej chwili to urasta do takiego problemu, że ten OKF nie działa. Proszę Państwa, dlaczego nie mówimy tu o basenach, nie mówimy o plaży, nie mówimy o siłowni, nie mówimy o wypożyczalni kajaków, nie mówimy o biegach, nie mówimy o triathlonie i tak dalej. Proszę Generalnie działalność ośrodka oceniam bardzo dobrze. I tak naprawdę, czy ta trawa została skoszona w czwartek czy w piątek czy w sobotę to są typowe proste rzeczy organizacyjne. Tak naprawdę ta dzisiejsza, nerwowa rozmowa w mojej ocenie całkowicie niepotrzebna.

Radny Piotr Łapszo wnioskował o działania naprawcze oświetlenia na moście dla ruchu pieszego w centrum miasta.

Radna Edyta Łapińska zgłosiła awarię oświetlenia ulicznego w Łapach Szolajdach.

#### **Ad. 19. Sprawy różne.**

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski ogłosił wyniki Budżetu Obywatelskiego.

Radny Piotr Łapszo spytał o wyniki aktualnego naboru z Rządowego Funduszu Inwestycji Drogowych?

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski odpowiedział, że nie ma jeszcze takich wyników. Poinformował także, że otwarto przejazd kolejowy w Uhowie, opisane zostały protokoły. W dniu dzisiejszym już jest ten przejazd otwarty także już komunikacja normalnie będzie w tej chwili jeździła, czyli i PKS Nova i PlusBus. Na razie zostaje tak samo. To nie znaczy, że całkowicie gasimy problem, bo na pewno Podlaski Zarząd Dróg Wojewódzkich musi koniecznie wystąpić z uchwałą do sejmiku, żeby zrobić lokalizację przystanków na swojej drodze, tak jak tutaj kiedyś rozmawialiśmy, tak jak my dzisiaj, identyczne są procedury dotyczące lokalizacji przystanków i mam nadzieję, że w tym czasie, dopóki PKP docelowo zamknie przejazd.

Radna Krystyna Grabowska wyjaśniła, że na poprzedniej sesji zgłaszała wniosek aby reaktywować Dom Kultury w Uhowie i powiedziała, że jest nowy pracownik, prowadzone są zajęcia w Domu Kultury w Uhowie, od godz. 14 Dom Kultury jest otwarty. Podziękowała dla pani Dyrektor, że szybko zrealizowała prośby mieszkańców i radnych.

Radna Edyta Łapińska przywitała i przedstawiła nową Panią Sołtys z Łap Szolajd.

Radny Leszek Gulewicz zadał pytanie odnośnie funduszy norweskich, czy pojawiły się jakieś nowe informacje, odnośnie placu zabaw przy orliku.

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: Fundusze Norweskie zostały nam przyznane. Umowa została podpisana i wysłana do Warszawy, do Narodowego Funduszu Ochrony



Środowiska. Już niedługo będziemy przystępować do projektowania, do postępowań przetargowych tak naprawdę, bo mówimy tu o dwóch rodzajach, szczególnie działalności, czyli o wymianie lamp oświetlenia. To będzie przetarg zaprojektuj i wybuduj.

Radny Leszek Gulewicz: spytał czy pojawiły się nowe informacje na temat dworca w Łapach? Poprosił aby stale monitorować z PKP, zgłaszano do mnie, że Łapy wyglądają coraz ładniej, bo przybywa nowych inwestycji. Pięknie wygląda Domu Kultury. Natomiast dworzec straszy.

Burmistrz Krzysztof Gołaszewski: odpowiedział, że jesteśmy na liście przebudowy dworców. To jest ważne, bo w tym roku zostaliśmy dopiero na tej liście umieszczeni. Ale tutaj jak wielokrotnie mówiłem, priorytetem jest budowanie torów, a do dnia dzisiejszego nie ma pozwoleń na to. Ale równolegle spółka PKP PLK buduje infrastrukturę kolejową, czyli tory, a PKP S.A zajmuje się budynkami i dworcami. Obecnie cały czas trwają uzgodnienia i wymiana korespondencji.

Przewodniczący Rady Sławomir Maciejewski poinformował o listopadowym terminie sesji Rady Miejskiej oraz o kweście na cmentarzu 1 listopada, a także zaprosił do wzięcia udziału w uroczystościach 11 listopada.

#### **Ad. 20. Przyjęcie protokołu nr XLI/21 z sesji Rady Miejskiej z dnia 25 czerwca 2021 r.**

Z powodu braku kworum protokół nie był głosowany.

#### **Ad. 21. Zakończenie obrad.**

Przewodniczący Rady Sławomir Maciejewski zamknął XLV sesję Rady Miejskiej w Łapach w dniu 29 października 2021 r. Obrady zakończyły się o godz. 17:10.

Protokołowała  
Ewa Łupińska

PRZEWODNICZĄCY RADY  
*Sławomir Maciejewski*  
Sławomir Jan Maciejewski